Fratti semplici
Fattori di secondo grado
Esercizi #1

(fratti semplici) Calcolo integrale
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Donazione
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Esercizi

Calcolare
L[5 da = [2log|z? + 1| + arctanz + C|
2. fc%idx = [#? — 1 —In(1+2?) — arctanz + C]

= |3In|z— 1] — ¢ In(2? +:c+1)—%arctan(j (m+§))+0]
4 hpde = [An(a?+2+1)+ Loarctan (2 (24 1))

— (2?2 +1) + ;- arctan (2 (2 1)) +C]

Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento
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Soluzione
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Esercizio 1

Calcolare

Soluzione

Isolando la derivata del denominatore al numeratore, si ha

4 1 2
z+1 _ (2x) N |
| x> +1 x224+1

per cui U'integrale diventa

[P L CR +/ Ly
— €T XL
e | e |

= 210g'w2 -+ 1‘ + arctanz + C
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Esercizio 2

Calcolare

Soluzione

Eseguendo la divisione tra 2z° + 1 e x? + z* = z°(z*> + 1) siha
22° + 1 = (z* + 2%)(2z) + (—2z° + 1)

2¢° 0 0 0 0 1| z*% +=z2
— 90 — 93 2x
0 0 —2z2 0 0 1

e quindi

2¢° +1  (z* +2%)(2z) + (—22° +1)

x2 + x4

x2 + xt
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Esercizio 2

Ora la fattorizzazione del termine (;2235;1) :
—223+1 A B Cz+D  Az(2®+1)+ B(z® 4+ 1)+ (Cz + D)2?
222 +1) =z 22 z224+1 z?(z? + 1)
(A+C = -2
<B+D:0 — {A=0,B=1,C=-2,D=-1}
A=0
\ B =
da cui
—2x3 + 1 1 2z + 1

z?(z? + 1) x> 2 + 1
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Esercizio 2

La fattorizzazione finale (isolando la derivata) diventa

il cuiintegrale e

1 2x 1
I = 2x d —dx — dx — d
/wx+/w2 * /:B2—|—1 ‘ /:132—|—1 ‘

1
= 2 — — —In(1+2*) —arctanz + C
T
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Esercizio 3

Calcolare

Soluzione

Daz® — 1= (z — 1)(z? + z + 1) sihachexz? + z + 1 &irriducibile con scomposizione
(somma di quadrati)
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Esercizio 3

1 _ A Bz+C  (A+B)z*+(A-B+C)z+(A-C) .
Da z3—-1  z—1 + r2+z+1 (z—1)(z24+z+1) siha
A+B=0 | | .
A—-B+C=0 =— :g,B:_g, :—5
A-C=1
Quindi, si ha
1 1 1 1 x4+ 2
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Esercizio 3

Dal secondo termine (espressione quadratica) isoliamo il contributo della derivata del
denominatore ottenendo

1 T+ 2 11 2x+14 1 2x+1 1 1

_gzcz—l—:n—Fl B 322 +x+1 __Eaz2+x—|—1_§w2+w+1

La fattorizzazione diventa

1 1 1 1 2zx+4+1 1 1

3 — 1 Sz—1 6x22+4+xz+1 222+z4+1
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Esercizio 3

Il contributo del termine quadrato irriducibile e

11 1 1 1
D o 1 2 N2, 3 23
2 1 1




Esercizio 3

L'integrale finale &

1 1 1 2 + 1 1 V3
3 m—ldw_g w2+m+1dx_ﬁ de
1+(Lw )

1 1 1
= —1n|a:—1\——1n(x2—|—:13—|—1)——arctan(— (a:—l——)

3 6 /3

~
|
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Esercizio 4

Calcolare

Soluzione

Abbiamo la seguente fattorizzazione

2

i+ l1=(2*+1)P° -2 =(2*+1—-2z)(z* + 1+ z)

con nessun termine quadratico ulteriormente fattorizzabile
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Esercizio 4

zt + 22 +1 (2 4+z+1)(x2—2+1)  224+z+1 22-z+1
(A+C)z>+ (-A+B+C+ D)z +(A—-—B+C + D)z + (B+ D)
(2 +x+1)(22 —z+ 1)

1 1 Az + B N Cx+ D

f A+C=0
—-A+B+C+D=0
A-B+C+D=0

L B+D=1

=
i
I

N | =
vy
I

La fattorizzazione diventa

| x+1 1 rx—1

1
(24+az+1)(22—z+1) 222+z+1 2z2—2+1

Ve Ve

A B
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Esercizio 4

1

1
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A |

24+ x+1 222 —x+1

Ve

A
Soluzione: contributo A (derivata+arctang)

1 o+l 1 2z+2 _ 1 2241 , 1 1

2 z2+4x+1 R | 4 z24+z+1 4 z24+z+1
4 x2+z+1
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Soluzione: contributo B (derivata+arctang

1 z-1 1 22 1 2x-1 1
2 x2—x+1 4 z2—gp+1 4 z2—gp+1 4 z2

11 1 _

4 2—z+1

1 1
4 4 4 12
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Esercizio 4

Soluzione finale (contributo A+B)

2
1 2 1 1 V3
4 x? +x+1 2\/3 2

2
1 2¢ — 1 1 V3
— — d d
4/x2—m+1 £ ‘

( s
— 1ln(:zzz—l—a:—l—l)—l— 1_arctan(2 (w—l—
4 W

1 5 1
—Zln(x —w—l—l)—i—z
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